

## Валерий Фёдорович Венда

(К 80-летию со дня рождения)

2 августа исполнилось 80 лет со дня рождения Валерия Фёдоровича Венды. Он родился в Крыму, в Симферополе, в 1960 г. окончил Московский энергетический институт и стал сотрудником ЦНИИ комплексной автоматизации. Учтивший его в МЭИ директор ЦНИИКА проф. Е.П. Стефани доверил молодому специалисту спроектировать и создать мнемосхему и пульт первой в СССР компьютерной системы управления энергоблоком ТЭЦ-21 Мосэнерго. За этот проект В.Ф. Венда был награжден золотой медалью ВДНХ СССР. Вскоре Валерий Фёдорович понял, что инженерных знаний ему недостаточно и начал интенсивно изучать психологию и техническую эстетику (дизайн). В 1961 г. он организовал в ЦНИИКА первую в СССР инженерно-психологическую группу, разработал инженерные и психологические методы анализа и организации труда операторов электростанций и энергосистем. В начале 1963 г. в возрасте двадцати пяти лет организовал и возглавил первый в СССР отдел эргономики во ВНИИ технической эстетики. В 1967 г. защитил в Ученом совете МЭИ кандидатскую диссертацию «Исследование характеристик и создание устройств отображения информации и управляющих систем». Официальными оппонентами выступили профессора Ф.Е. Темников и А.Я. Лернер.

В 1969 г. В.Ф. Венда опубликовал в издательстве «Энергия», монографию «Средства отображения информации: эргономические исследования и художественное конструирование», в которой заложил основы и применил на практике синтез инженерных, эргономических и ди-



зайнерских методов в энергетике.

В 1973 г. защитил в Ученом совете Ленинградского университета докторскую диссертацию в области психологии «Структура информационной модели и сложность оперативных задач». С 1974 г. В.Ф. Венда — руководитель лаборатории инженерной психологии в Институте психологии АН СССР. По совместительству он работал профессором инженерной психологии в Московском институте инженеров железнодорожного транспорта (МИИТ) и Военно-политической академии им. В.И. Ленина.

В 1975 г. Венда возглавил международную программу по Инженерной психологии и безопасности труда в социалистических странах. По результатам выполнения этой программы был удостоен звания лауреата Международной премии, присужденной Академией наук СССР совместно с академиями наук девяти социалистических стран. В середине 1980-х годов В.Ф. Венда предложил проект трансформации социалистической экономики СССР в рыночную без больших рисков и потерь для страны и на-

селения. Однако проект был отвергнут, а ему предложили выехать за рубеж и заняться преподаванием.

С 1991 по 2004 г. В.Ф. Венда был профессором нескольких университетов в США и Канаде, директором первой в Канаде программы по эргономике и безопасности труда. С 2006 г. он живет в родном Крыму. С 2007 по 2009 г. работал проректором Ялтинского университета менеджмента по международным связям, профессором в Крымском гуманитарном университете в Ялте.

Под руководством В.Ф. Венды выполнены и успешно защищены 19 докторских и кандидатских диссертаций, он выступал с лекциями во многих ведущих университетах мира, является автором и соавтором 23 книг и более 300 научных статей. В разные годы был членом редакционных коллегий международных журналов.

За открытие законов взаимной адаптации и трансформации и издание на этой основе фундаментального труда (совместно с сыном) «Динамика в эргономике, психологии и принятии решений. Введение в эргодинамику» В.Ф. Венда в 1996 г. был награжден Обществом человеческих факторов и эргономики США «Международной премией признанному международному учёному за выдающийся вклад в исследования в области человеческих факторов и эргономики».

Друзья, коллеги и ученики от души поздравляют юбиляра, желают ему крепкого здоровья, энергии, счастья и исполнения его обширных научных и писательских планов.